



ทรงพระเจริญ

12 สิงหาคม วันเฉลิมพระชนมพรรษา

สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ
พระบรมราชชนนีพันปีหลวง

ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อม ขอเดชะ

ข้าพระพุทธเจ้า อธิการบดี คณะผู้บริหาร ข้าราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศึกษา

คณาจารย์ บุคลากร และนักศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร



วารสารประชาสัมพันธ์

หนังสือสารหลวง

มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร สถาบันอุดมศึกษาเพื่อการพัฒนาท้องถิ่น

ฉบับที่ 08 ประจำเดือนสิงหาคม 2568





มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร Sakon Nakhon Rajabhat University

ปรัชญา

มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร เป็นสถาบันอุดมศึกษาเพื่อการพัฒนาท้องถิ่นมุ่งความเป็นเลิศทางวิชาการ บนพื้นฐานแห่งคุณธรรมร่วมชี้นำการพัฒนาท้องถิ่นและสังคม

วิสัยทัศน์

มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร มุ่งผลิตบัณฑิตที่มีอัตลักษณ์ มีคุณภาพมีสมรรถนะ บูรณาการ องค์ความรู้ นวัตกรรม และเทคโนโลยี เพื่อพัฒนาชุมชนท้องถิ่นหรือชุมชนอื่นและสร้างความมั่นคงให้กับประเทศ

พันธกิจ

1. ผลิตครูและบัณฑิตที่มีคุณภาพและคุณธรรมเพื่อรับใช้ชุมชนท้องถิ่นหรือชุมชนอื่น
2. สร้างสรรค์งานวิจัยและนวัตกรรม เพื่อพัฒนาองค์ความรู้ และถ่ายทอดสู่การพัฒนาท้องถิ่นหรือชุมชนอื่น
3. บริการวิชาการ และถ่ายทอดเทคโนโลยี ให้กับชุมชนท้องถิ่นหรือชุมชนอื่น
4. ทะนุบำรุงศิลปและวัฒนธรรม เพื่อสร้างคุณค่าให้กับชุมชนท้องถิ่นหรือชุมชนอื่น
5. บริหารจัดการให้มีคุณภาพด้วยหลักธรรมาภิบาลให้เป็นไปอย่างมีคุณธรรมและความโปร่งใส

วารสารประชาสัมพันธ์นongหารหลวง ปีที่ 25 ฉบับที่ 08 ประจำเดือนสิงหาคม 2568

ที่ปรึกษา

พศ.ชวคริต ชานูชิดปรีชา	อธิการบดี
พศ.ปรัชชาศาสตร์ มีเกาะ	รองอธิการบดี
คณะกรรมการบริหารมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร	
นายเกษม บุตรดี	ผู้อำนวยการสำนักงานอธิการบดี
นางสาวพิชญาดา ธานี	ผู้อำนวยการกองกลาง

กองบรรณาธิการ

บรรณาธิการบริหาร	นางสาวสุกรากรณี ตาลกุล
บรรณาธิการ	นายรัตนกาญจน์ คำเพชรดี
ออกแบบปก	นายณัฐพล น้อยนาง
พิสูจน์อักษร	นางสาวจันทร์จิรา สุวรรณการย์กุล
ถ่ายภาพ	นายกิตติภัทร พ่ายเทศ

จัดทำโดย

งานประชาสัมพันธ์และสื่อดิจิทัลศูนย์
กองกลาง สำนักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร
680 ถนนนิตโย ตำบลธาตุเชิงชุม
อำเภอเมือง จังหวัดสกลนคร 47000
โทร. 0 4297 0021, 0 4297 0094 โทรสาร 0 4297 0022
www.snrj.ac.th

พิมพ์ที่ : บริษัท ต้นกล้า ดีไซน์ จำกัด



1 เรื่องเด่นในฉบับ



มรส. ร่วมกิจกรรม

- เฉลิมพระเกียรติ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง



ทีมนักวิจัย มรส. ร่วมกับภาคี

- เครือข่าย ร่วมส่งมอบนวัตกรรมเทคโนโลยี



มรส. ขับเคลื่อน Soft Power

- เพิ่มศักยภาพชุมชนบนฐานอัตลักษณ์ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น



มรส. ผืนกำลังขับเคลื่อน

- เศรษฐกิจสร้างสรรค์ สไตล์คาร์บอนต่ำอย่างยั่งยืน



มรส. จัดงานสัปดาห์วิทยาศาสตร์

- แห่งชาติ ส่วนภูมิภาค ประจำปี 2568



มรสน. ร่วมกิจกรรมเฉลิมพระเกียรติ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง 12 สิงหาคม 2568



วันที่ 12 สิงหาคม 2568 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ร่วมกิจกรรมเฉลิมพระเกียรติ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง เนื่องในโอกาสวันเฉลิมพระชนมพรรษา 12 สิงหาคม 2568 โดย ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี นำคณะผู้บริหาร และบุคลากร เข้าร่วมพิธีเจริญพระพุทธมนต์และทำบุญตักบาตรถวายพระราชกุศลเฉลิมพระเกียรติ ณ วัดพระธาตุเชิงชุมวรวิหาร และลงนามถวายพระพรชัยมงคล พระตำหนักภูพานราชนิเวศน์ พิธีถวายเครื่องราชสักการะและวางพานพุ่ม และพิธีจุดเทียนถวายพระพรชัยมงคล ณ หอประชุมจามจุรี 1 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยมี นายชูศักดิ์ รุ่งยิ่ง ผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร เป็นประธานในพิธี พร้อมด้วยหัวหน้าส่วนราชการ ทหาร ตำรวจ องค์กรต่างๆ และภาคประชาชน ร่วมพิธีด้วยสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณอันหาที่สุดมิได้



สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ จัดอบรม “เทคนิคการเขียน Prompt สำหรับใช้งาน AI ในการทำงาน”



วันที่ 21-22 กรกฎาคม 2568 สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดอบรมเชิงปฏิบัติการ “เทคนิคการเขียน Prompt สำหรับใช้งาน AI ในการทำงานของบุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร” ณ หอประชุมจามจุรี 1 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ในวันที่ 21 สิงหาคม 2568 เป็นการอบรมสำหรับบุคลากรสายวิชาการ โดยมี ผศ.ดร.สมบูรณ์ ชาวชายโขง รองอธิการบดี กล่าวเปิดการอบรม และวันที่ 22 กรกฎาคม 2568 เป็นการอบรมของบุคลากรสายสนับสนุน โดยมี ศ.ดร.ทศวรรษ สีตะวัน รองอธิการบดี กล่าวเปิดการอบรม มีวัตถุประสงค์เพื่อให้บุคลากรในมหาวิทยาลัยมุ่งเน้นการใช้ AI ในการเสริมสร้างทักษะ “Prompt Engineering” ให้สามารถนำไปประยุกต์ใช้จริงในบริบทการทำงาน และการทำงานร่วมกันของแต่ละหน่วยงานในมหาวิทยาลัย ได้รับเกียรติจาก ดร.วัชรวิญญ์ กীরตติสโรจน์ พร้อมคณะ เป็นวิทยากรในการอบรมครั้งนี้ ซึ่งมีผู้สนใจเข้าร่วมเป็นจำนวนมาก





มรสน. จัดพิธีไหว้ครู และพิธีบายศรีสู่ขวัญน้องใหม่ ประจำปีการศึกษา 2568

วันที่ 24 กรกฎาคม 2568 กองพัฒนานักศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ร่วมกับคณะทั้ง 6 คณะ จัดพิธีไหว้ครู นักศึกษาภาคปกติ และกิจกรรมโฮมฮับ ฮ้อยสายแนน ผูกแขนน้องใหม่ ประจำปีการศึกษา 2568 โดยแบ่งกิจกรรมออกเป็น 2 ช่วง ในช่วงเช้าเป็นพิธีไหว้ครู โดย ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี เป็นประธาน จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และกล่าวให้โอวาทแก่นักศึกษา พร้อมด้วยคณะผู้บริหาร อาจารย์ จากนั้น เป็นพิธีมอบเกียรติบัตรให้กับผู้นำนักศึกษา ประจำปีการศึกษา 2567 พิธีมอบทุนการศึกษา และพิธีเจิมหนังสือ ถือเป็น การต้อนรับน้องๆ นักศึกษาชั้นปีที่ 1 เข้าสู่รั้วเขียว – ชมพู ในช่วงเย็น เป็นพิธีบายศรีสู่ขวัญ “โฮมฮับ ฮ้อยสายแนน ผูกแขนน้องใหม่” ซึ่งเป็นการสานสัมพันธ์ผองเพื่อนต่างสาขา ณ ศูนย์กีฬาในร่ม (โรงยิมเนเซียม หลังใหม่) มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร





ทีมนักวิจัย มรสน. ร่วมกับภาคีเครือข่าย ส่งมอบนวัตกรรมเทคโนโลยีส่งเสริมปัจจัยการผลิต



วันที่ 26 กรกฎาคม 2568 คณะนักวิจัยมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ร่วมกับ ภาคีเครือข่าย ลงพื้นที่จัดกิจกรรมการพัฒนาเกษตรกรปราดเปรื่อง ส่งมอบนวัตกรรมเทคโนโลยีส่งเสริมปัจจัยการผลิตให้กับเกษตรกรผู้ปลูกครามในพื้นที่ ณ อาคารอเนกประสงค์โรงเรียนบ้านอุนดง ตำบลนาใน อำเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนคร โดย นางสาวจิรัชยา สัพโส สส.สกลนคร เขต 3 กล่าวต้อนรับในนามของประชาชนในพื้นที่ จากนั้น ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี กล่าวเปิดกิจกรรม และ ผศ.ดร.พัลลภ จันทร์กระจ่าง หัวหน้าโครงการวิจัย กล่าวรายงานต่อด้วยการชี้แจงรายละเอียดโครงการวิจัย โดย ผศ.ดร.ธนกร ราชพิลา และคณะ ร่วมกันนี้ ได้ร่วมกันส่งมอบนวัตกรรมเทคโนโลยีส่งเสริมปัจจัยการผลิตให้แก่เกษตรกรในพื้นที่ 8 ตำบล จำนวน 228 ครัวเรือน โดยเกษตรกรจากกลุ่มวิสาหกิจชุมชนบ้านอุนดงหนองไขววน ตำบลนาใน อำเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนคร เป็นตัวแทนรับมอบ เพื่อเป็นการหนุนเสริมเกษตรกรผู้ปลูกครามในพื้นที่ ร่วมกับเครือข่าย 13 หน่วยงาน

สำหรับการดำเนินงานวิจัยดังกล่าว เป็นการต่อยอดจากโครงการปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ซึ่งได้รับทุนสนับสนุนจาก บพท. ภายใต้โครงการวิจัยการยกระดับการผลิตและการใช้ประโยชน์จากครามผงพร้อมย้อมเชิงอุตสาหกรรม ที่สามารถนำนวัตกรรมการตลาดอุตสาหกรรมในรูปแบบการจับคู่ธุรกิจกับองค์กรขนาดใหญ่ Big Brother Business matching มาประยุกต์ใช้และบูรณาการความร่วมมือกับนักวิจัยจากหลากหลายคณะของมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ในการนำเทคโนโลยีสมัยใหม่ประยุกต์ใช้ร่วมกับกลไกการผลิตคราม เพื่อให้ชุมชนพื้นที่เป้าหมายเป็นชุมชนนวัตกรรมต้นแบบด้านการรับ ปรับ ใช้ และถ่ายทอดภูมิปัญญา องค์ความรู้ เทคโนโลยี และนวัตกรรม ให้กับพื้นที่อื่นๆ ในอนาคตได้





มรส. จัดกิจกรรมครบวันสถาปนามหาวิทยาลัย

วันที่ 25 กรกฎาคม 2568 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดกิจกรรมเนื่องในโอกาสครบวันสถาปนามหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร 17 กรกฎาคม “61 ปี แห่งการเป็นสถาบันอุดมศึกษา เพื่อการพัฒนาท้องถิ่น” โดย ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี เป็นประธานจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย ทำบุญตักบาตรพระสงฆ์ 10 รูป และพิธีทักษิณานุประทาน โดยมี รศ.ดร.สมเจตน์ ภูศรี นายกสภามหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร พร้อมด้วย คณะกรรมการสภามหาวิทยาลัยผู้ทรงคุณวุฒิ ผู้บริหาร ศิษย์เก่าชมรมเพชรราชภัฏ อาจารย์ บุคลากร และ นักศึกษา เข้าร่วมพิธี ณ บริเวณหอพระพุทธรัชปัญญาบารมี มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร





สถาบันวิจัยและพัฒนา อบรมการพัฒนาข้อเสนอโครงการวิจัยเพื่อขอสนับสนุนจากแหล่งทุนภายนอก

วันที่ 25 กรกฎาคม 2568 สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดอบรมเชิงปฏิบัติการ “การพัฒนาข้อเสนอโครงการวิจัยเพื่อขอสนับสนุนจากแหล่งทุนภายนอก” ณ ห้องประชุมดุสิตา โรงแรมภูพานเพลส มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดย ผศ.ดร.ก้องภพ ซาอามาตย์ รองอธิการบดี กล่าวเปิดอบรม มีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการออกแบบงานวิจัยให้ตอบโจทย์การใช้เครื่องมือวิเคราะห์เพื่อเชื่อมโยงปัญหา กระบวนการถ่ายทอดผลงานวิจัยสู่การใช้งานจริงในเชิงนโยบายหรือธุรกิจ รวมถึงการสร้างคุณค่าและขับเคลื่อนงานวิจัยให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในชุมชน เพื่อพัฒนาแนวคิดและทักษะในการจัดทำข้อเสนอโครงการวิจัยที่สามารถขอรับการสนับสนุนจากแหล่งทุนภายนอกได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดย รศ.ดร.พีระเดช ทองอำไพ ประธานกรรมการพิจารณา ติดตาม และประเมินผล กรอบการวิจัย การขยายผลวิจัยเทคโนโลยีที่เหมาะสม เพื่อยกระดับรายได้ครัวเรือนและยกระดับเศรษฐกิจฐานราก ประจำปี 2568 หน่วยบริหารและจัดการทุนด้านการพัฒนาระดับพื้นที่ (บพท.) เป็นวิทยากรในการอบรม



และวันที่ 31 กรกฎาคม – 1 สิงหาคม 2568 ศ.ดร.ทศวรรษ สีตะวัน รองอธิการบดี กล่าวเปิดการอบรม “การพัฒนาข้อเสนอโครงการวิจัยเพื่อขอสนับสนุนจากแหล่งทุนภายนอก” และ ผศ.ดร.สาคร อินทะชัย ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยและพัฒนา กล่าวรายงาน จากนั้นเป็นการบรรยาย พร้อม Workshop เกี่ยวกับการวิเคราะห์บริบทพื้นที่ และการออกแบบ จัดทำข้อเสนอโครงการอย่างมืออาชีพ โดย รศ.ดร.วารุณี อริยวิริยะนันท์ อาจารย์จากคณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี และหัวหน้าโครงการการสังเคราะห์และขับเคลื่อนแพลตฟอร์มสร้างรายได้ครัวเรือน ด้วยเทคโนโลยีที่เหมาะสมกับชุมชนสู่การใช้ประโยชน์และยกระดับเศรษฐกิจฐานราก หน่วยบริหารและจัดการทุนด้านการพัฒนาระดับพื้นที่ (บพท.) พร้อมคณะวิทยากร ซึ่งกิจกรรมนี้จัดขึ้นภายใต้โครงการ “การพัฒนาศักยภาพบุคลากรด้านการวิจัยและบริการวิชาการเพื่อพัฒนาเชิงพื้นที่” มีอาจารย์ที่เข้าอบรม จำนวน 30 คน

สถาบันวิจัยและพัฒนา เปิดเวทีเสวนาการจัดตั้งอุทยานวิทยาศาสตร์ และ Holding Company



วันที่ 24 กรกฎาคม 2568 สถาบันวิจัยและพัฒนา เปิดเวทีเสวนาแลกเปลี่ยนเรียนรู้การดำเนินงานจัดตั้งอุทยานวิทยาศาสตร์และ Holding Company มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ภายใต้โครงการจัดตั้งอุทยานวิทยาศาสตร์และโรงงานต้นแบบ ณ ห้องประชุมดุสิตา โรงแรมภูพานเพลส มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดย ศ.ดร.ทศวรรษ สีตะวัน รองอธิการบดี กล่าวเปิดกิจกรรม และ ผศ.ดร.ก้องภพ ซาอามาตย์ รองอธิการบดี กล่าวรายงาน จากนั้น เป็นการบรรยายพิเศษถึงนโยบาย ของ สอวช. เพื่อส่งเสริมธุรกิจนวัตกรรมไทย และ แนวทางจัดตั้ง Holding Company ของมหาวิทยาลัย รวมถึงแนวทางการนำเสนอผลงานวิจัยไปใช้ประโยชน์ ในเชิงพาณิชย์ โดยวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ ในช่วงบ่ายเป็นการเสวนาและแลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกันของคณะกรรมการโครงการฯ เพื่อสนับสนุนให้เกิดความร่วมมือด้านกาวิจัยและพัฒนา การยกระดับและถ่ายทอดเทคโนโลยีระหว่างสถาบันอุดมศึกษา หน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง

มรส. อบรมการใช้ AI จากข้อมูลงานวิจัยสู่การตีพิมพ์



วันที่ 29 กรกฎาคม 2568 สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดอบรมเชิงปฏิบัติการ “การใช้ AI จากข้อมูลงานวิจัยสู่การตีพิมพ์” ภายใต้โครงการ พัฒนาศักยภาพบุคลากรด้านการวิจัยและบริการวิชาการเพื่อพัฒนาเชิงพื้นที่ ณ ห้องประชุมสร้อยสุวรรณ อาคาร 10 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดย ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี กล่าวเปิดการอบรม และ อาจารย์อรอนงค์ ชันเดช รองผู้อำนวยการสถาบันวิจัยและพัฒนา กล่าวรายงาน จากนั้นเป็นการบรรยายให้ความรู้ในเรื่องการออกแบบการวิจัยเพื่อขอทุนวิจัย การออกแบบการวิจัยเพื่อการตีพิมพ์ และ Workshop เรื่อง AI for Research : Tools & Technique ซึ่งเป็นการพัฒนาศักยภาพของอาจารย์ นักวิจัย และนักศึกษา ให้สามารถนำ AI มาประยุกต์ใช้รวมถึงต่อยอดผลงานวิจัยได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดย รศ.ดร.ศจีมาจ ณ วิเชียร จากมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ เป็นวิทยากรให้ความรู้ในหัวข้อดังกล่าว



มรส. ขับเคลื่อน Soft Power เพิ่มศักยภาพชุมชนบนฐาน อัตลักษณ์ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น

วันที่ 29 กรกฎาคม 2568 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดโครงการ “เพิ่มศักยภาพชุมชน Soft Power บนฐานอัตลักษณ์ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น ณ พิพิธภัณฑ์เมืองสกลนคร สถาบันภาษา ศิลปะและวัฒนธรรม มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยมี ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี กล่าวต้อนรับและกล่าวรายงาน และ นายชูศักดิ์ รุ่งยิ่ง ผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร เป็นประธานกล่าวเปิดงาน พร้อมด้วยผู้บริหารมหาวิทยาลัย นายอำเภอ และแขกผู้มีเกียรติ ร่วมเป็นเกียรติในพิธีเปิดงาน

การจัดกิจกรรมในครั้งนี้ ดำเนินการภายใต้ยุทธศาสตร์ “มหาวิทยาลัยราชภัฏเพื่อการพัฒนาท้องถิ่น” ที่มุ่งหวังให้สถาบันอุดมศึกษาเป็นพลังในการขับเคลื่อนชุมชน โดยมีกลุ่มเป้าหมายหลักจากชุมชนบ้านนาขี้เถ้า ตำบลกปลาชีวะ อำเภอภูพาน และชุมชนบ้านกลาง ตำบลด่านม่วงคำ อำเภอโคกศรีสุพรรณ จังหวัดสกลนคร ซึ่งเป็นพื้นที่ต้นแบบด้านภูมิปัญญาท้องถิ่นผ้าอ้อมครามธรรมชาติ



กิจกรรมภายในงานประกอบด้วย พิธีมอบเกียรติบัตรและโล่รางวัลแก่ผู้ชนะการแข่งขันทักษะวิชาการเนื่องในวันภาษาไทยแห่งชาติ ประจำปี 2568 พร้อมเปิดนิทรรศการหมุนเวียน “ชุดฮักฝ้ายแพงไหมถิ่นไทยสกล” ซึ่งจัดแสดงผลงานการออกแบบจากผ้าฝ้ายและผ้าไหมพื้นเมือง สะท้อนถึงอัตลักษณ์และภูมิปัญญาท้องถิ่นของชาวสกลนคร โดยเน้นการใช้เส้นใยธรรมชาติจากชุมชน และร่วมรับชมแฟชั่นโชว์ชุด “Indigo Legacy: Threads to Trends – สายพระเนตรที่โอบเอื้อพัสดรา” ซึ่งถ่ายทอดเสน่ห์ของผ้าอ้อมครามสกลนครสู่การออกแบบร่วมสมัย นอกจากนี้ยังมีนิทรรศการที่มีชีวิต โดยเปิดพื้นที่ให้กลุ่มวิสาหกิจและช่างทอผ้าจากทั้งสองชุมชน Soft Power นำเสนอผลงาน สาธิตภูมิปัญญา และถ่ายทอดอัตลักษณ์ผ่านกระบวนการสร้างสรรค์ร่วมสมัย เพื่อเสริมศักยภาพเศรษฐกิจสร้างสรรค์ในระดับฐานราก นับเป็นการบูรณาการองค์ความรู้ทางศิลปวัฒนธรรม เข้ากับแนวคิด Soft Power เพื่อพัฒนาเศรษฐกิจสร้างสรรค์อย่างยั่งยืน และผลักดัน “ผ้าอ้อมครามสกลนคร” ให้กลายเป็นสื่อกลางในการสื่อสารอัตลักษณ์ท้องถิ่นในระดับสากล

มรสน. รับรายงานตัวและปฐมนิเทศนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา

วันที่ 31 กรกฎาคม 2568 บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร รับรายงานตัวและปฐมนิเทศนักศึกษาใหม่ ระดับบัณฑิตศึกษา ประจำปีการศึกษา 2568 ณ ห้องสัตตบงกช อาคาร 11 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยแบ่งออกเป็น 2 ช่วง ในช่วงเช้า ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี กล่าวต้อนรับพร้อมกล่าวเปิดการปฐมนิเทศ และ ผศ.ดร.สุรศักดิ์ แสนทวีสุข ผู้อำนวยการบัณฑิตวิทยาลัย กล่าวรายงานพร้อมชี้แจงแนวปฏิบัติและการบริการจากสำนักงานบัณฑิตวิทยาลัย จากนั้น นักศึกษาได้พบคณะกรรมการบริหารหลักสูตร เพื่อทราบถึงแนวทางการจัดการศึกษาของแต่ละหลักสูตร โดยปีการศึกษา 2568 มีนักศึกษาที่ผ่านการคัดเลือกเข้าศึกษาในระดับปริญญาโท และปริญญาเอก จำนวน 356 คน



มรสน. จัดกิจกรรมเปิดบ้านชุมชนท่องเที่ยวบ้านประชาสุขสันต์



วันที่ 1 สิงหาคม 2568 คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดกิจกรรมส่งเสริมประชาสัมพันธ์การท่องเที่ยวชุมชนบ้านประชาสุขสันต์ (เปิดบ้านชุมชนท่องเที่ยว) ภายใต้โครงการเสริมสร้างคุณภาพชีวิตและพัฒนาศักยภาพชุมชนในการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติบ้านประชาสุขสันต์ ตำบลขมิ้น อำเภอเมือง จังหวัดสกลนคร โดย นายวีระ ฤกษ์วาณิชกุล รองผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร เป็นประธานกล่าวเปิดงาน และ อาจารย์ชยกร สุตตะโคตร หัวหน้าโครงการฯ กล่าวรายงาน พร้อมด้วย นายวัชชัย แสนหอม ผู้ใหญ่บ้าน บ้านประชาสุขสันต์ กล่าวต้อนรับ จากนั้นเป็นพิธีบวงสรวงพญาแถน และการเสวนาการส่งเสริมการท่องเที่ยวชุมชนและกฎหมาย นอกจากนี้ ภายในงานยังมีการจัดนิทรรศการจากอาจารย์และนักศึกษาคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ การแสดงดนตรี Folk Song ชุ่มให้ความรู้ประวัติแถน ชุ่มจัดแสดงสินค้าชุมชน และสินค้า OTOP ที่เป็นการส่งเสริมผลิตภัณฑ์ของท้องถิ่น ซึ่งมีผู้สนใจเข้าร่วมเป็นจำนวนมาก



มรสน. อบรมพัฒนาศักยภาพบุคลากรเชิงพื้นที่มุ่งเน้นเสริมทักษะและสมรรถนะสำหรับการทำงานร่วมกับชุมชนอย่างยั่งยืน



สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดอบรมเชิงปฏิบัติการ “พัฒนาศักยภาพบุคลากรเชิงพื้นที่มุ่งเน้นเสริมทักษะและสมรรถนะสำหรับการทำงานร่วมกับชุมชนอย่างยั่งยืน” ในวันที่ 4-6 สิงหาคม 2568 ณ ห้องประชุมสร้อยสุวรรณ อาคาร 10 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร และพื้นที่เป้าหมาย โดย ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี กล่าวเปิดการอบรม และ ผศ.ดร.ก้องภพ ขาอมาตย์ กล่าวรายงาน พร้อมกันนี้ ศ.ดร.ทศวรรษ สีตะวัน รองอธิการบดี ได้กล่าวถึงทิศทางการพัฒนาโครงการยุทธศาสตร์เพื่อการพัฒนาท้องถิ่นของมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จากนั้นเป็นการบรรยายพิเศษ และแบ่งกลุ่ม Workshop โดย คณะวิทยากรจาก มูลนิธิสถาบันวิจัยและพัฒนาท้องถิ่นอีสาน ได้มาให้ความรู้กับผู้เข้าอบรม เพื่อพัฒนาทักษะที่จำเป็นสำหรับการทำงานร่วมกับชุมชน ในวันที่สอง เป็นการลงพื้นที่ปฏิบัติการพัฒนาโจทย์การบริการวิชาการบนฐานงานวิจัยเพื่อท้องถิ่น ตามบริบทชุมชน 4 ด้านของ 3 พื้นที่ในจังหวัดสกลนคร ได้แก่ บ้านท่าวัด ตำบลเหล่าปอแดง บ้านท่าแร่ ตำบลท่าแร่ และบ้านบัว ตำบลกุดบาก และในวันสุดท้ายเป็นการทบทวนการเรียนรู้จากการลงฝึกปฏิบัติจริง และมอบเกียรติบัตรให้แก่บุคลากร (สายวิชาการ) ที่เข้ารับการอบรม



มรสน. ประกวดนวัตกรรมสำหรับพัฒนาท้องถิ่นอย่างยั่งยืน ประจำปี 2568



วันที่ 6 สิงหาคม 2568 สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดกิจกรรม “การประกวดนวัตกรรมสำหรับพัฒนาท้องถิ่นอย่างยั่งยืน” ประจำปี 2568 ณ หอประชุมจามจุรี 1 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยมี ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี เป็นประธานกล่าวเปิดกิจกรรม และ ผศ.ดร.ก้องภพ ขาอามาตย์ รองอธิการบดี กล่าวรายงาน โดยการแข่งขันแบ่งออกเป็น 2 ระดับ ได้แก่ ระดับมัธยมศึกษา และ ระดับอุดมศึกษา ซึ่งมีคณะครู นักเรียน และนักศึกษาส่งผลงานเข้าร่วมประกวด จำนวน 64 ทีมมีการประกวดทั้งหมด 5 ด้าน ได้แก่ ด้านสุขภาพและการแพทย์ จำนวน 14 ผลงาน ด้านการเกษตร จำนวน 15 ผลงาน ด้านพลังงานวัสดุและเคมีชีวภาพ จำนวน 20 ผลงาน ด้านอาหาร จำนวน 9 ผลงาน และด้านการท่องเที่ยว จำนวน 6 ผลงาน เพื่อเป็นการส่งเสริม และพัฒนาศักยภาพนักวิจัยรุ่นเยาว์ในการพัฒนานวัตกรรมเพื่อพัฒนาท้องถิ่นอย่างยั่งยืน





มรส. เปิดโลกกิจกรรม ประจำปีการศึกษา 2568

วันที่ 6 สิงหาคม 2568 กองพัฒนานักศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดกิจกรรมเปิดโลกกิจกรรม ประจำปีการศึกษา 2568 “เพื่อนกัน จอยได้ ไม่ต้องตี๋ม” ณ โถงชั้น 1 หอประชุมมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยมี อาจารย์ ดร.พรเทพ เสถียรนพแก้ว รองอธิการบดี เป็นประธานกล่าวเปิดกิจกรรม และนางสาวรัตนาพร ไชยตมาตย์ นายกองค้การบริหารนักศึกษา ภาคปกติ กล่าวรายงาน จากนั้นร่วมชมการแสดงจากชมรมเทควันโด ชมรมแก่นศิลป์ราชพฤกษ์ และชมรมโปงลางโทอีสาน พร้อมกันนี้ได้เดินชมบูธจากชมรมต่างๆ ภายในงาน ซึ่งมีชมรมนักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรม จำนวน 32 ชมรม กิจกรรมดังกล่าว ถือเป็นโอกาสให้นักศึกษาได้แสดงความสามารถตามความถนัด ทำกิจกรรมเพื่อส่วนรวม และสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างนักศึกษาและชุมชนท้องถิ่น ตามอัตลักษณ์มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร

มรส. ร่วมแถลงข่าวการแข่งขันทักษะวิชาการ และงานมหกรรมการจัดการศึกษาท้องถิ่น ระดับประเทศ ครั้งที่ 14



วันที่ 7 สิงหาคม 2568 ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ร่วมแถลงข่าวการจัดงาน “การแข่งขันทักษะทางวิชาการและมหกรรมการจัดการศึกษาท้องถิ่น ระดับประเทศ ครั้งที่ 14 ประจำปี 2568” ภายใต้แนวคิด “Learning Together for Equality : ร่วมกันเรียนรู้ เพื่อความเท่าเทียม” ระหว่างวันที่ 25 – 28 สิงหาคม 2568 ณ ห้องประชุมศรีสกล โรงแรมเดอะมาเจสติก จังหวัดสกลนคร โดยมี นายวีรรัตน์ ธีรมิตร รองผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร เป็นประธานกล่าวต้อนรับและกล่าวถึงความพร้อมในการจัดงาน จากนั้นเป็นการแถลงข่าวโดยหน่วยงานร่วมจัดในจังหวัดสกลนคร ได้แก่ เทศบาลนครสกลนคร สำนักงานส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจังหวัดสกลนคร สถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองสกลนคร ในส่วนของมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ได้ร่วมสนับสนุนสถานที่ในการจัดงาน และได้จัดเตรียมสนามการแข่งขันทั้งสิ้นจำนวน 7 แห่ง เพื่อให้เหมาะสมกับลักษณะของแต่ละกิจกรรม และ “พร้อมเป็นเจ้าบ้านที่ดี เพื่อร่วมสร้างอนาคตการศึกษาท้องถิ่นไทย”

กิจกรรม Show & Share

นิทรรศการชุมชนวิศวกรสังคมสร้างสรรค์



วันที่ 7 สิงหาคม 2568 กองพัฒนานักศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ร่วมกับคณะทั้ง 6 คณะ จัดกิจกรรม Show & Share : นิทรรศการชุมชนวิศวกรสังคมสร้างสรรค์ และการอบรมเชิงปฏิบัติการเรียนรู้ผลิตภัณฑ์ชุมชน ภายใต้โครงการพัฒนา Soft Skill ให้กับนักศึกษาด้วยกระบวนการวิศวกรสังคม ณ โถงชั้น 1 อาคาร 20 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยมี ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี กล่าวเปิดกิจกรรม และ อาจารย์ ดร.วินิตา พานิชย์ ผู้ช่วยอธิการบดีด้านพัฒนานักศึกษาและกิจการพิเศษ กล่าวรายงาน พร้อมกันนี้ อธิการบดี ผู้บริหาร และอาจารย์ ได้ร่วมกันตัดริบบิ้นเปิดแหล่งเรียนรู้กระบวนการวิศวกร สู่อการพัฒนา Soft Skill และเยี่ยมชมนิทรรศการภายในงาน จากนั้นเป็นการนำเสนอผลการดำเนินงานด้วยกระบวนการวิศวกรสังคม จำนวน 10 ทีม

สถาบันวิจัยและพัฒนา จัดอบรมการยกระดับคุณภาพวารสาร SNRU สำหรับเตรียมความพร้อมเข้าสู่ฐาน Scopus



วันที่ 8 สิงหาคม 2568 สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดอบรม “การยกระดับคุณภาพวารสาร SNRU สำหรับเตรียมความพร้อมเข้าสู่ฐาน Scopus” ณ ห้องประชุมสร้อยสุวรรณ อาคาร 10 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยมี ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี กล่าวเปิดการอบรม และ ผศ.ดร.สาคร อินทะชัย ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยและพัฒนา กล่าวรายงาน

กิจกรรมนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเสริมสร้างความรู้และทักษะด้านการบริหารจัดการวารสารวิชาการสำหรับกองบรรณาธิการและเจ้าหน้าที่วารสาร SNRU ให้สามารถพัฒนาคุณภาพวารสารเข้าสู่มาตรฐานระดับนานาชาติ โดยได้รับเกียรติจาก ศ.ดร.วรวัฒน์ เสี่ยงมิบูล ผศ.ดร.ชัยยงค์ เสริมผล และ รศ.ดร.นิวัฒน์ อังควิศิษฐพันธ์ ทีมบรรณาธิการวารสาร Engineering Access มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ซึ่งอยู่ในฐานข้อมูล Scopus Quartile 3 (Q3) มาเป็นวิทยากรถ่ายทอดประสบการณ์และให้ข้อเสนอแนะในครั้งนี้

นักวิจัย มรสน. ร่วมแสดงผลงานวิจัยในงาน อว.แพร่



วันที่ 9-17 สิงหาคม 2568 สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ร่วมจัดนิทรรศการแสดงผลงานวิจัยในงาน “อว.แพร่ SCI POWER FOR FUTURE THAILAND” โดย นายแสนสุรีย์ เชื้อวงศ์ คำ หัวหน้าแผนงานโครงการวิจัย จัดแสดงผลงาน “ชุมชนนวัตกรรมภูมิปัญญาผ้ามัดย้อมครามธรรมชาติเชิงสร้างสรรค์เพื่อพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากจังหวัดสกลนคร และ ผศ. ดร.ธนกร ราชพิลา หัวหน้าโครงการย่อย จัดแสดงผลงาน “นวัตกรรมครามผงพร้อมย้อมสู่เชิงพาณิชย์” ในโซนเทคโนโลยีชุมชนนวัตกรรมพร้อมใช้สู่การสร้างเปลี่ยนแปลง พลังนวัตกรรม และยังได้ร่วมออกบูธจำหน่ายผลิตภัณฑ์จากผลงานวิจัย ภายใต้หน่วยบริหารและจัดการทุนด้านการพัฒนาระดับพื้นที่ (บพท.) และสำนักงานการวิจัยแห่งชาติ (วช.) ณ Exhibition Hall 1-4 ชั้น G ศูนย์การประชุมแห่งชาติสิริกิติ์ กรุงเทพมหานคร



สถาบันภาษา ศิลปะและวัฒนธรรม อบรมให้ความรู้การทำปราสาทผึ้ง และจัดขบวนแสดงเรื่องราวทางศิลปวัฒนธรรมปราสาทผึ้งร่วมสมัย

วันที่ 14 สิงหาคม 2568 สถาบันภาษา ศิลปะและวัฒนธรรม มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดกิจกรรมอบรมให้ความรู้ ประวัติความเป็นมาการทำปราสาทผึ้งจังหวัดสกลนคร และประวัติความเป็นมาการจัดทำปราสาทผึ้งในประเพณีแห่ปราสาทผึ้งจังหวัดสกลนคร โครงการกิจกรรมปราสาทผึ้งสร้างสรรค์ งานประเพณีแห่ปราสาทผึ้ง จังหวัดสกลนคร และจัดขบวนแสดงเรื่องราวทางศิลปวัฒนธรรมปราสาทผึ้งร่วมสมัย ณ หอประชุมจามจุรี 1 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยมี อาจารย์ ดร.พสุธา โกมลมาลย์ ผู้อำนวยการสถาบันภาษา ศิลปะและวัฒนธรรม กล่าวต้อนรับพร้อมกล่าวเปิดโครงการ เพื่อสืบสานและต่อยอดมรดกทางวัฒนธรรมควบคู่กับการส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม โดยมีคณาจารย์ ครูช่าง และผู้ทรงคุณวุฒิจากหลายสถาบันร่วมเป็นวิทยากรถ่ายทอดประสบการณ์จริงทั้งด้านประเพณีดั้งเดิมและแนวคิดสร้างสรรค์สมัยใหม่ อาทิ การเล่าความเป็นมาของประเพณีแห่ปราสาทผึ้ง การออกแบบปราสาทผึ้งสร้างสรรค์เพื่อการท่องเที่ยว การออกแบบการแสดงเชิงศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัยสำหรับขบวนแห่ปราสาทผึ้ง

มรส. ผนึกกำลังขับเคลื่อนเศรษฐกิจสร้างสรรค์ สไตล์คาร์บอนต่ำอย่างยั่งยืน

วันที่ 14 สิงหาคม 2568 ศูนย์ความเป็นกลางทางคาร์บอน มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดกิจกรรมภายใต้โครงการพัฒนาเศรษฐกิจสร้างสรรค์ (Creative Economy) ในจังหวัดสกลนคร ด้วยแนวคิดการท่องเที่ยวสีเขียว (Green Tourism) และการท่องเที่ยวที่เป็นกลางทางคาร์บอน (Carbon Neutral Tourism) ณ ห้องประชุมดุสิตา ภูพานเพลส มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดย ผศ.ปรีชาศาสตร์ มีเกาะ รองอธิการบดี กล่าวเปิดงาน และอาจารย์ ดร.อุไรวรรณ ภูนาพลอย หัวหน้าศูนย์ความเป็นกลางทางคาร์บอน กล่าวรายงานวัตถุประสงค์ จากนั้นเป็นการลงนามความร่วมมือในด้าน 3 ด้าน ได้แก่ ด้านการขับเคลื่อนการดำเนินงานด้านการปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน ร่วมกับ สำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จังหวัดสกลนคร ด้านการยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลาง และขนาดย่อม (SMEs) ผู้ธุรกิจคาร์บอนต่ำและเศรษฐกิจหมุนเวียน ร่วมกับ สำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) จังหวัดสกลนคร และด้านการส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวคาร์บอนต่ำอย่างยั่งยืน ร่วมกับ สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวจังหวัดสกลนคร ต่อด้วยการเสวนาหัวข้อ “Sakon Next : ท่องเที่ยววิถีใหม่ สไตล์ Low-Carbon ขับเคลื่อนเศรษฐกิจสร้างสรรค์” โดยผู้ทรงคุณวุฒิในด้านต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง กิจกรรมนี้ จัดขึ้นเพื่อเป็นเวทีกลางให้หน่วยงานภาครัฐ เอกชน ผู้ประกอบการด้านผลิต บริการ และการท่องเที่ยว ที่ประสงค์พัฒนาตนเองสู่การท่องเที่ยวสีเขียว และการท่องเที่ยวที่เป็นกลางทางคาร์บอนได้แลกเปลี่ยนข้อมูลสารสนเทศ องค์ความรู้ รวมไปถึงการเชื่อมโยงสินค้าและบริการระหว่างกัน โดยมีมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนครเป็นศูนย์กลางในการเชื่อมโยงและประสานความเข้าใจ และเสริมสร้างสังคมคาร์บอนต่ำร่วมกันอย่างยั่งยืน โดยมีผู้เข้าร่วม ประกอบด้วย วิสาหกิจชุมชน ผู้ประกอบการแหล่งท่องเที่ยว ผู้ประกอบการสินค้าของฝากหรือผู้ประกอบการโรงแรม และนักศึกษาหรือประชาชนทั่วไป เข้าร่วมงาน รวมถึงโรงแรมต้นแบบที่ได้รับการประเมินเป็นโรงแรมคาร์บอนต่ำ จำนวน 3 แห่ง



มรสน. จัดงานสัปดาห์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ ส่วนภูมิภาค ประจำปี 2568



คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ร่วมกับ สำนักงานปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม จัดงานสัปดาห์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ ส่วนภูมิภาค ประจำปี 2568 ระหว่างวันที่ 18-19 สิงหาคม 2568 ณ หอประชุมจามจุรี 1 และจามจุรี 2 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยมี ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี เป็นประธานกล่าวเปิดงาน และ ผศ.ดร.ประวิทย์ สุวรรณรงค์ คณบดีคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กล่าวรายงาน จากนั้นเป็นการ ชมนิทรรศการ และกิจกรรมต่างๆ นอกจากนี้ ยังมีพิธีถวายราชสักการะ พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว “พระบิดาแห่งวิทยาศาสตร์ไทย” โดย ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี นำคณะผู้บริหาร อาจารย์ บุคลากร และนักศึกษา เข้าร่วมในพิธีดังกล่าว



การจัดงานในครั้งนี้ จัดขึ้นภายใต้แนวคิด Science in action for Sustainable Community “วิทยาศาสตร์เพื่อชุมชนที่ยั่งยืน” เพื่อเทิดพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว “พระบิดาแห่งวิทยาศาสตร์ไทย” และพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร “พระบิดาแห่งเทคโนโลยีของไทย” และ “พระบิดาแห่งนวัตกรรมไทย” และงานนี้ไม่ใช่แค่นิทรรศการวิชาการ แต่เป็นพื้นที่ให้ทุกคนได้ค้นพบศักยภาพของตัวเองผ่านประสบการณ์ที่หลากหลายและสนุกสนาน อย่างแท้จริง พร้อมเห็นความสำคัญของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี อีกทั้งเป็นการกระตุ้นให้ความสนใจในวิทยาศาสตร์มากยิ่งขึ้น ทั้งยังสามารถนำความรู้ทางวิทยาศาสตร์ไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ นอกจากนี้ยังเป็นการเผยแพร่ผลงานด้านการค้นคว้าวิจัยทางวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีและนวัตกรรมของไทยสู่สาธารณชนด้วย



มรส. อบรม ออกแบบหลักสูตรระยะสั้น สู้คลังหน่วยกิต เพื่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต



วันที่ 19–20 สิงหาคม 2568 สำนักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดการอบรมเชิงปฏิบัติการ “ออกแบบหลักสูตรระยะสั้น สู้คลังหน่วยกิต เพื่อการเรียนรู้ตลอดชีวิต” ณ ห้องประชุม ชั้น 3 อาคาร 20 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดย ผศ.ชาคริต ชาลูชิตปรีชา อธิการบดี กล่าวเปิดการอบรม และ รศ.ดร.วาสนา เกษมสินธ์ ผู้อำนวยการสำนักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน กล่าวรายงาน จากนั้นเป็นการบรรยายเกี่ยวกับหลักสูตรระยะสั้นในหลักสูตรการผสมเทียมโค โดย ผศ.ดร.สุวิทย์ ทิพอุเทน รองคณบดีคณะเทคโนโลยีการเกษตร และการบรรยายพิเศษถึงแนวทางการออกแบบหลักสูตรระยะสั้น Workshop พร้อมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกับ ผศ.ดร.วรภา อารีราษฎร์ ผู้ช่วยอธิการบดีด้านนโยบายและแผนประกันคุณภาพการศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร และ ผศ.ดร.ธรัช อารีราษฎร์ อาจารย์ประจำสาขาเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม วิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ ทั้งนี้เพื่อพัฒนาศักยภาพของผู้บริหาร อาจารย์ และบุคลากร ให้สามารถออกแบบหลักสูตรระยะสั้นที่สอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียนในยุคปัจจุบันได้



มรสน. MOU ร่วมกับ บริษัท พายอาร์ มอเตอร์ สกลนคร จำกัด ในการผลิตบัณฑิต และการจัดการเรียนการสอนแบบบูรณาการ กับการทำงานในด้านเทคโนโลยีอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟ้าและแบตเตอรี่

วันที่ 19 สิงหาคม 2568 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร ร่วมลงนามบันทึกความเข้าใจ (MOU) ร่วมกับ บริษัท พายอาร์ มอเตอร์ สกลนคร จำกัด ว่าด้วย การร่วมผลิตบัณฑิต การจัดการเรียนการสอนแบบบูรณาการกับการทำงานในด้านเทคโนโลยีอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟ้าและแบตเตอรี่ โดย ผศ.ชาคริต ชาญชิตปรีชา อธิการบดี เป็นผู้ลงนาม ร่วมกับ นายสิทธิรัช สร้างถาวร ประธานกรรมการ บริษัท พายอาร์ มอเตอร์ สกลนคร จำกัด พร้อมด้วย ผู้บริหาร และบุคลากร จากทั้งสองฝ่ายร่วมเป็นสักขีพยาน ณ ห้องประชุม I-TECH 2 อาคาร 14 (อาคารปฏิบัติการวิศวกรรมและเทคโนโลยีอุตสาหกรรม) มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร

การลงนามบันทึกความเข้าใจ (MOU) ในครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อร่วมมือในการผลิตบัณฑิต และพัฒนาการจัดการเรียนการสอน แบบบูรณาการกับการทำงาน ในด้านเทคโนโลยีอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟ้าและแบตเตอรี่ เพื่อพัฒนาทักษะ และสมรรถนะของนักศึกษาในหลักสูตรของคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและหลักสูตรอื่นๆ ของมหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร โดยเชื่อมโยงสาระการเรียนรู้ในชั้นเรียนเข้ากับประสบการณ์การทำงานในสถานที่จริงขององค์กรร่วมผลิต ที่ได้ออกแบบไว้ในหลักสูตรอย่างเป็นระบบ นอกจากนี้ยังมีการร่วมสนับสนุนการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีที่เกี่ยวข้องเพื่อส่งเสริมความก้าวหน้าในด้านอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟ้าและแบตเตอรี่ และสร้างคุณค่าร่วมกันต่อสังคมและประเทศชาติต่อไป





วันที่ 21 สิงหาคม 2568 ศูนย์ประสานงาน อพ.สธ. มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร จัดการเยี่ยมเยียนพิจารณาให้คะแนนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ดำเนินงานฐานทรัพยากรท้องถิ่น ประจำปี 2568 เพื่อขอรับพระราชทานป้ายสนองพระราชดำริฯ ในงานฐานทรัพยากรท้องถิ่น และที่มีการดำเนินงานตามมาตรฐาน อพ.สธ. ในงานฐานทรัพยากรท้องถิ่น เพื่อขอรับพระราชทานในการประชุมวิชาการและนิทรรศการ ครั้งที่ 12 ทรัพยากรไทย : หวนดูทรัพย์สิ่งสินตน ระหว่างวันที่ 4-10 พฤศจิกายน 2568 ณ มหาวิทยาลัยแม่โจ้ โดยมี นายชูศักดิ์ รุ่งยิ่ง ผู้ว่าราชการจังหวัดสกลนคร และ นายโกมุท ทีชธนานนท์ นายกเทศมนตรีนครสกลนคร กล่าวต้อนรับ พร้อมกันนี้ นายพรชัย จุฑามาต รองผู้อำนวยการโครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชดำริฯ กล่าวที่มาและวัตถุประสงค์ของการเยี่ยมเยียน จากนั้นเป็นพิธีเปิดศูนย์อนุรักษ์และพัฒนา ทรัพยากรท้องถิ่นเทศบาลนครสกลนคร ณ อาคารสำนักงานเทศบาลนครสกลนคร ซึ่งมีผู้บริหาร บุคลากร หน่วยงานราชการในจังหวัดสกลนคร คณะครู นักเรียน จากโรงเรียนในสังกัดเทศบาลนครสกลนคร ผู้นำชุมชน และปราชญ์ชาวบ้าน เข้าร่วม โดยกิจกรรมดังกล่าว มีคณะกรรมการจากโครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชดำริฯ และศูนย์ประสานงาน อพ.สธ. มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร เข้าร่วมพิจารณาให้คะแนน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่เข้าร่วม

บก. ชวนคุย...



รัตนกาญจน์ คำเพชรดี
บรรณาธิการ

สวัสดีครับ ท่านผู้อ่านวารสารประชาสัมพันธ์หนองหารหลวง ฉบับประจำเดือน สิงหาคมทุกท่าน ในฉบับนี้กระผมก็มีสาระดีๆ และเกร็ดความรู้ มาฝากท่านผู้อ่านอีกเช่นเคยครับ ในฤดูฝนหรือเมื่อเกิดน้ำท่วม ปัญหาที่หลายบ้านต้องเจอเข้าไปซ้ำนั่นก็คือ ความชื้น ซึ่งเป็นต้นเหตุของการเกิดเชื้อราภายในบ้าน เช่น ผนัง ฝ้า เพดาน พื้นไม้ได้พรม ตู้เสื้อผ้า เตียง หมอน เฟอร์นิเจอร์ ฯลฯ การดูแลในช่วงหน้าฝนจึงเป็นเรื่องที่ยุ่งยาก ยิ่งในช่วงที่ฝนตกติดกันบ่อยๆ ถึงแม้เราจะทำความสะอาดไปแล้ว แต่เชื้อราเหล่านั้นก็ยังกลับมาใหม่อีก ดังนั้นเพื่อป้องกันการเกิดเชื้อรา กระผมก็มีวิธีการทำความสะอาดและกำจัดเชื้อรา มาฝากท่านผู้อ่านดังนี้ครับ

การกำจัดและป้องกัน เชื้อรา ภายในบ้าน

- เปิดประตู หน้าต่าง เพื่อระบายอากาศภายในบ้าน โดยไม่เปิดพัดลมหรือเครื่องปรับอากาศเพราะจะทำให้สปอร์ราฟุ้งกระจาย
- ก่อนทำความสะอาดควรสวมอุปกรณ์ป้องกัน อันตรายส่วนบุคคล ได้แก่ หน้ากากอนามัยชนิด N95 แวนครอบตา ถุงมือยางและรองเท้ายาง
- วัสดุที่เคลื่อนที่ได้ ควรนำออกไปทำความสะอาดนอกอาคาร
- วัสดุที่ยากแก่การทำความสะอาด มีเชื้อรามาก เช่น ที่นอน หมอน ให้คัดแยกวัสดุนั้นทิ้งไป โดยห่อด้วยพลาสติกกันการฟุ้งกระจายของสปอร์รา
- การเช็ดครั้งที่ 1 กรณีพื้นผิววัสดุที่ขึ้นรา มีสภาพแห้ง และรามีลักษณะฟู เห็นเส้นใยชัดเจน ห้ามใช้ผ้าแห้งเช็ด ใช้กระดาษทิชชูแผ่นหนาและขนาดใหญ่หรือกระดาษหนังสือพิมพ์ ชุบน้ำพอหมาดๆ เช็ดพื้นผิว โดยเช็ดไปทางเดียวกันเท่านั้น ห้ามเช็ดย้อนไปมาเช็ดแล้วทิ้งในถุงขยะขนาดใหญ่โดยขยับปากถุงเปิด-ปิดเบาๆ เมื่อเต็มแล้วให้มัดปิดปากถุงให้แน่น
- การเช็ดครั้งที่ 2 การเช็ดครั้งที่ 3 ชุบน้ำผสมสบู่ หรือน้ำยาล้างจานหรือผงซักฟอก อย่างไม่อย่างหนึ่ง แล้วเช็ดซ้ำแบบเดิม
- ชุบน้ำยาฆ่าเชื้อรา เช็ดซ้ำอีกครั้ง
- นำวัสดุที่ทำความสะอาดแล้วไปตากแดดให้แห้งสนิทก่อนใช้ในครั้งต่อไป และเป็นการฆ่าเชื้อราได้อีกทางหนึ่งด้วย
- ระวังการเกิดราใหม่เสมอ ทำซ้ำหากผลยังไม่เป็นที่พอใจและต้องลดกิจกรรมที่จะทำให้มีความชื้นอยู่ในอากาศนานๆ เช่น การตากผ้าในบ้าน การต้มน้ำภายในบ้าน เป็นต้น



ที่มา : <https://multimedia.anamai.moph.go.th/>
ข้อมูลอ้างอิงจาก : กรมอนามัย



มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร
Sakon Nakhon Rajabhat University

ขอแสดงความยินดีกับ

น.ส. พรธีรา กุลยะ

**นักศึกษาสาขาวิชาคณิตศาสตร์
 คณะครุศาสตร์
 มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร**



**ได้รับรางวัล
 พระราชทาน**

ประจำปีการศึกษา 2567

**ระดับอุดมศึกษา ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
 จากกระทรวงศึกษาธิการ**

ประกาศ ณ วันที่ 30 กรกฎาคม พ.ศ. 2568



มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร
Sakon Nakhon Rajabhat University



**ได้รับผลการประเมิน
คุณธรรมและความโปร่งใส
การดำเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ ITA
ตามเกณฑ์การประเมินของสำนักงาน ป.ป.ช.
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568**

ได้รับคะแนน

96.88

อยู่ในระดับ ผ่านดี
คะแนนประเมินเพิ่มขึ้น +2.78
เมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมา



มหาวิทยาลัยราชภัฏสกลนคร



Sakon Nakhon Rajabhat University



SNRU



Sakon Nakhon Rajabhat University

